

В результате исследования мы пришли к выводу, в первую очередь, что общественный контроль – контроль в интересах общества. Данный контроль призван повышать общественную пользу от управления. Общественный контроль – ответственное наблюдение группами граждан и негосударственными некоммерческими организациями за соблюдением прав и законных интересов граждан в деятельности органов государственной власти с целью недопущения и пресечения нарушения прав и законных интересов граждан. Общественный контроль необходим для обнаружения проблем, привлечения внимания властей и общества к частным проблемам. Общественный контроль – способ влиять на власть в общественных интересах, т. е. общественный контроль является стимулом для властей оптимально учитывать общественные интересы.

Тенюта Е. С.

К ВОПРОСУ О ТЕХНИЧЕСКОМ НОРМАТИВНОМ АКТЕ И ТЕХНИЧЕСКОМ ПРАВОВОМ АКТЕ

*Тенюта Елизавета Сергеевна, аспирант Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины, г. Гомель, Беларусь,
kit9975@mail.ru*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Брилёва В. А

Технический документ – это документ, содержащий совокупность технических норм, обеспечивающих непосредственное регулирование общественных отношений, осложненных технической компонентой. Среди всего массива технических документов особое место занимает группа технических документов, облеченная в правовую форму – технические нормативные правовые акты.

В 2018 г. была принята новая редакция Закона Республики Беларусь от 17 июля 2018 г. № 130-З «О нормативных правовых актах» (далее – Закон о НПА). Среди принципиально важных изменений следует отметить включение в систему белорусского законодательства технического нормативного правового акта (далее – ТНПА).

Под ТНПА следует понимать официальный документ, разработанный и (или) утвержденный в установленном порядке компетентным государственным органом или организацией, содержание которого образует совокупность общеобязательных технических предписаний, обеспечивающих регулирование взаимодействия человека с техникой и технологиями, используемыми в различных сферах общественной деятельности (строительство, медицина, авиация, метеорология и т. д.).

В юридической доктрине поддерживается точка зрения, что ТНПА является особой разновидностью нормативного правового акта, в связи с чем заимствует присущие родовому понятию сущностные признаки, в частности такой признак, как нормативность. Однако относительно проявления у ТНПА признака нормативности в доктрине ведется дискуссия. Споры обусловлены тем, что из буквального толкования статей 21 и 23 Закона Республики

Беларусь от 5 января 2004 г. № 262-З «О техническом нормировании и стандартизации» усматривается, что некоторые ТНПА (ТКП и государственные стандарты) носят рекомендательный характер. Особенность указанных актов заключается в том, что содержащиеся в них технико-юридические нормы не носят общеобязательный характер, а являются по своей природе рекомендательными нормами. По этой причине, указанные акты не соответствуют критерию нормативности, следовательно, они не могут быть отнесены наравне с общеобязательными ТНПА к категории нормативных правовых актов, а также входить в состав системы белорусского законодательства.

Вместе с тем количество рекомендательных технических актов постоянно увеличивается. Даже несмотря на их рекомендательный характер, они играют важную роль в регулировании технических общественных отношений, а также закрепленные в них технические правила и предписания в определенной степени способствуют достижению целей государства по обеспечению безопасности и рациональности использования техники и технологий.

Рекомендательные технические акты, несмотря на свою ненормативность, характеризуются иными признаками, свойственными ТНПА и нормативным правовым актам в целом:

1) выражают государственное волеизъявление (например, ТКП разрабатываются в целях обеспечения выполнения требований технических регламентов Республики Беларусь и (или) упорядочения процессов разработки, проектирования, изысканий, производства, строительства, монтажа, и др.);

2) разрабатываются и принимаются государственными органами или специально уполномоченными субъектами (например, ТКП разрабатываются республиканскими органами государственного управления, Национальным банком либо по их поручению техническими комитетами по стандартизации);

3) принимаются в соответствии с законодательно установленной процедурой их разработки и принятия.

Кроме того, отличительной чертой рекомендательных технических актов выступает предусмотренный на уровне законодательства механизм их «трансформации» в ТНПА.

На наш взгляд, с учетом выделенных ранее признаков целесообразно обособить рекомендательные технические акты, которые потенциально могут стать нормативными, в отдельную группу – технические правовые акты. Полагаем, что подобная словоформа, наиболее подходящая с этимологической точки зрения, поскольку она позволит, с одной стороны, указать на техническое содержание данных актов, с другой стороны, она подчеркивает проявление у актов, входящих в указанную группу, правовых признаков, что выступает своего рода «индикатором», отличающим их от технических актов неюридического характера (правила эксплуатации бытовой техники, правила приема лекарственных средств и т. д.).

В заключение отметим, что под техническими правовыми актами следует понимать официальный документ, разработанный и (или) утвержденный в установленном порядке компетентным государственным органом или организацией, содержащий технические требования и предписания, являющийся добровольным для исполнения, но при наступлении условий, предусмотренных в законодательстве, – общеобязательным.

Шидловский В. А.

О ВЛИЯНИИ НОВЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ВЫЗОВОВ НА РАЗВИТИЕ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ

*Шидловский Валентин Андреевич, студент 1 курса Белорусского государственного университета, Минск, Беларусь,
alex31102012shidl@gmail.com*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Калинин С. А.

Экономическая политика играет важную роль в функционировании и существовании любого государства, поэтому образование и развитие новых экономических отношений объективно требуют правового регулирования. Это предопределяет развитие правовой системы и перспективное принятие новых нормативных правовых актов, которые будут регламентировать складывающиеся инновации и экономические феномены, включая их политические и иные эффекты. Согласно Концепции правовой политики Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 29 июня 2023 г. № 196: «Развитие законодательства о научной, научно-технической и инновационной деятельности необходимо осуществлять в целях создания правовых условий для поддержки экспортоориентированных и импортозамещающих разработок, формирования и развития новых бизнес-моделей молодежной занятости в инновационной сфере, включая поддержку молодежных стартапов».

Сегодня Беларусь является членом различных международных организаций, в том числе и Евразийского экономического союза (ЕАЭС), созданного в целях обеспечения свободы движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, а также проведения скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики. Такое активное участие Беларуси в международных экономических организациях, влекущее активную нормотворческую деятельность, требует переосмысления сущности государства в экономическом ключе, для чего целесообразно использовать концепцию мир-системного анализа, согласно которому в рамках капиталистической мир-экономики государство – это институт, существование которого определяется его отношениями, в первую очередь экономическими, с другими «государствами».

В современном мире информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) опережают развитие правовых систем и все сильнее внедряются во все сферы жизни общества и государства, включая экономическую и политическую. Это предопределяет необходимость большего внимания